互联网电子证据公证保全法律问题的几点思考

◆高丽红

(山东省庆云县公证处, 山东 德州 253700)

【摘要】伴随着互联网的持续发展,证据类型持续增多。互联网电子证据作为互联网时代的主要证据类型,具有与纸质证据同等的法律效力。目前,关于电子证据公证保全的问题鲜有提及,尤其是对于经常发生的互联网侵权案,电子证据保全在处理此类案件中发挥着巨大作用。本文重点探讨了互联网电子证据保全的法律问题,并提出改善建议,旨在推动互联网的良好运行及保护权利人应有的权益。

【关键词】电子证据;公证保全;法律问题;思考

互联网的快速发展为人们生活带来了前所未有的便利和 机遇,同时,也催生了一些法律问题。 互联网电子证据公 证保全法律问题就是其中之一。 随着数字化信息的广泛应 用和传输方式的多样化, 互联网上产生的电子证据在法律中 的地位和保全难题逐渐凸显。 电子证据的特点使其受到了 传统证据形式无法比拟的挑战和限制。 数据的易复制、易 篡改以及难以追溯性等问题,使得电子证据的真实性和可靠 性备受质疑。 此外, 互联网的全球性和边界模糊性也给互 联网电子证据的保全和认证带来了困难。 为了解决这些问 题,许多国家和地区制定了互联网电子证据公证保全的相关 法律规定和程序。 这些法规的目的是确保互联网电子证据 的合法性、可信度和完整性, 并为其在法律诉讼中的使用提 供必要的保障。 但是在实践中仍面临着一系列挑战,如证 据收集和保全的方法、电子证据的权威性认定以及跨境数据 传输的法律框架等。 本研究旨在探讨互联网电子证据公证 保全法律问题,并提供相关框架和实践对策,为互联网时代 的法律实践提供有益的建议。

一、互联网电子证据公证保全的效力

(一)具备证据能力

公证机构在电子证据公证保全过程中,对电子证据进行证明、认证和记录。 这些公证的行为和结果可以为电子证据提供可靠的真实性和完整性认证,确保其不被篡改、伪造或缺失。 通过公证,互联网电子证据的可信度得到提高,有利于法院和其他司法机关对其采信和使用。 公证机构的权威性和专业性为电子证据赋予了更高的法律效力,增加其在法律程序中的可用性和可信度。 互联网电子证据公证保全通过提供可信的证据,可以帮助解决争议和保护当事人的权益。 一方面,公证结果可以作为争议解决的依据,有助于合理、公正地解决纠纷;另一方面,公证可提供证据的安全保护,确保当事人的个人信息和数据不被滥用。

(二)与特征事实的客观性无必然关联

特征事实的客观性是指证据所反映的事实是真实存在的,与证据本身的形式无关。 而互联网电子证据公证保全主要关注的是证据的真实性、完整性和可信度,以及保证证据在法律诉讼中的有效性。 在互联网电子证据公证保全过程中,公证机构会对电子证据进行认证、记录和时间戳等操作,确保证据的真实性和完整性。 这些公证行为和结果可以为证据提供额外的信任和法律效力。 当然,特征事实的客观性是互联网电子证据公证保全的基础,但并不是唯一的衡量标准。 互联网电子证据公证保全的效力,还取决于相关法律制度和司法实践。 不同的国家和地区可能有不同的法律框架和规定,以确保互联网电子证据的可信度和有效性。 在特定的法律程序中,法院或仲裁机构可能会对电子证据的公证情况、来源可靠性、公证机构的权威性等进行评估,决定是否认可和采纳这些证据。

(三)对当事人而言具有免证的法律功能

互联网电子证据公证保全具有免证的法律功能,即当事人可以直接使用公证的电子证据,而无需提供其他形式的证明。 首先,当事人可以直接引用公证的电子证据,避免繁琐的证明过程。 其次,通过公证,电子证据的真实性和完整性得到认证,法院和仲裁机构更倾向于接受公证的电子证据,因为公证机构的权威性和专业性为证据赋予了额外的可信度和法律效力。 再次,公证机构会采取一系列的措施来保护电子证据的安全性和可靠性,如时间戳、数字签名和加密等技术手段。 这些措施确保电子证据的不可篡改和防止被恶意修改。 最后,公证机构作为第三方中立机构,为电子证据提供公正和独立的评估。 公证的过程能够增加案件的公正性和信任度,减少对证据的争议和质疑。

二、互联网电子证据公证保全问题分析

(一)立法缺位

随着互联网技术的快速发展和广泛运用,越来越多的电子证据涌现出来,但相关的法律法规并没有相应跟进和完

善。目前,互联网电子证据的公证保全并没有统一的法律框架和标准。不同地区对于电子证据的认可和保全规定存在差异,缺乏明确的指导,给当事人和公证机构带来了困惑和不确定性。由于缺乏明确的法律规定,互联网电子证据在某些法律程序中可能不被充分认可。 法院和其他司法机构在处理互联网电子证据案件时,可能存在对其可信度和必要性的疑虑,导致证据的采纳和应用受到限制。 此外,互联网电子证据公证保全涉及大量的个人数据和隐私信息。在缺乏相关法律规定和保护机制的情况下,存在个人数据被滥用、泄露或非法获取的风险。

(二)电子证据真实性难以保证

互联网电子证据具有一定的特殊性和易篡改性,存在真实性难以保证的问题。 首先,互联网上的信息传播速度快,每个人都可以轻易地在网络上发布和传播信息。 这导致互联网电子证据的真实性难以核实,可能出现虚假信息或被篡改的情况。 当事人和公证机构很难确定证据的来源和真实性。 其次,互联网上的匿名性给电子证据的真实性带来困扰。 当事人使用匿名身份发布证据,难以追溯证据的来源和真实性。 这使得公证机构和司法机关在评估证据真实性时面临困难,因为他们无法确认证据背后的真实身份和动机。 最后,互联网的技术性质使得电子证据易于被篡改和伪造。 技术手段的不断发展使得修改和伪造电子证据变得更加容易,例如,图片和文件的编辑、文档数字签名的破坏等。 为证据的真实性带来了风险,增加了验证和鉴定证据的难度。

(三)瑕疵公证书效力存在缺陷

尽管公证机构在互联网电子证据公证过程中对证据进行了认证和保全,但公证结果可能存在一些瑕疵或缺陷,影响其效力和可信度。 首先,部分公证机构存在专业能力不足或错误操作的情况,导致公证结果产生瑕疵。 如错误记录、错误识别证据的准确性、时间戳等操作失误。 这些错误会导致公证结果的真实性和可信度受到质疑,从而使其在法律程序中的效力受到影响。 其次,公证机构的权威性和信誉度也会对公证结果的效力产生影响。 如果公证机构的声誉受损或面临批评,当事人和司法机关可能会对其公证结果持怀疑态度,减弱公证结果的效力。 最后,公证机构对于互联网电子证据的知识和理解存在差异,导致公证过程中的操作错误或遗漏。 由于互联网电子证据的技术性较高,公证机构对于数字签名、加密算法等技术的掌握程度不同,影响公证结果的可信度。

三、互联网电子证据公证保全的措施

(一)制定统一的规范及操作流程

为了有效保全互联网电子证据,其一,需制定统一的规 范和操作流程。 针对互联网电子证据的特殊性,制定相关 的法律法规,明确互联网电子证据的认定标准、公证要求和 程序等。 这些规范和流程应该确保证据的真实性、完整性 和可靠性,明确公证机构的责任和操作要求。 其二,加强 公证机构的专业培训和能力提升。 公证机构需要具备对互 联网电子证据的理解和应用能力,包括数字取证、数据隐私 保护、电子签名等技术知识。 定期进行专业培训和知识更 新,确保公证机构与技术的发展保持同步,提高其专业素 质。 其三,建立互联网电子证据公证保全的第三方机构或 独立审核机构。 这些机构可以对公证过程和结果进行审查 和验证,确保公证机构的操作符合规范和流程。 同时,第 三方机构也可以为当事人和司法机关提供独立的意见,增加 证据的公正性和可信度。 其四,进一步推动国际之间的合 作与协调。 由于互联网的跨国性质,各国要加强合作,共 同制定统一的互联网电子证据公证保全规范, 建立国际之间 的互信机制。 提高电子证据的跨境有效性,促进国际之间 的司法协助和证据交换。 其五,利用先进的技术手段加强 互联网电子证据的保全和认证。 包括数字签名、时间戳、 数据加密和区块链等技术,可以确保互联网电子证据的完整 性和真实性。 公证机构可以利用这些技术手段对证据进行 标记和保全,提供更可信的公证结果。

(二)确定瑕疵公证书的效力标准

为解决瑕疵公证书效力存在缺陷的问题,需要加强公证 机构的专业素质和技术能力。 公证机构应该建立完善的操 作规程和质量控制机制,确保公证过程准确、可靠。 同 时,加强对公证机构的监督和评估,保障其权威性和信誉 度。 首先,制定明确的瑕疵公证书效力标准。 法律应明确 规定瑕疵公证书的效力,例如,界定何种瑕疵程度会导致公 证书无效、瑕疵的种类和程度如何衡量等。 这样可以提供 明确的法律依据,确保当事人和司法机关对瑕疵公证书的效 力有清晰的认识。 其次,加强公证机构的质量管理和监 督。 公证机构应建立完善的质量管理体系,包括制定操作 规程、规范审查程序和记录要求等。 监督管理机构应加强 对公证机构的监督和评估,确保公证过程和结果的合规性和 可靠性。 最后,完善公证机构的投诉处理和纠纷解决机 制。 当事人对瑕疵公证书可以提出投诉,公证机构应建立 快速、公正的投诉处理程序,及时调查并处理投诉。 同 时,建立独立的纠纷解决机构,为当事人提供公正的仲裁和 解决争议的机制。 此外,加强公证机构的专业培训和技能 提升。 公证机构应定期进行培训,提高公证人员的专业能 力和技术知识储备量,特别是在互联网电子证据公证保全方 面。 这有助于提高公证机构对瑕疵和伪造证据的识别能 力,减少瑕疵公证书存在的可能性,提高公证结果的质量和 可信度。

(三)从多个角度防范虚假公证

虚假公证不仅会影响电子证据的真实性,甚至会弱化电 子证据的公信力,因此,需从不同角度防范虚假公证。首 先,加强公证机构的认证和监督。 公证机构应当具备相应 的资质和专业背景,并接受主管部门的监督和定期审查。 有关职能部门应加强对公证机构的审批和监督,确保公证机 构的合法性和可信度。 其次,建立严格的证据审核和验证 机制。 公证机构应设立专门的部门或人员负责证据审核和 验证,对互联网电子证据进行严格的真实性审查。 这包括 查证证据来源、核实证据时间戳、验证数字签名等,确保证 据的真实性和完整性。 另外,推动技术手段的应用和创 新。 借助先进的技术手段,如区块链和数字水印等,具备 可追溯性和防篡改性,可以确保互联网电子证据的真实性。 公证机构可与技术企业合作,利用这些技术手段对证据进行 保全和验证。 再次, 加强法律法规的制定和宣传。 法律应 明确规定虚假公证的责任和法律后果,并加大对虚假公证的 打击力度。 同时,通过宣传和教育,加强公众的法律意 识,提高对互联网电子证据虚假性的警惕性。 最后,建立 投诉处理和纠纷解决机制。 当事人应有权利提出对虚假公 证的投诉,并有权获得及时有效的反馈和处理。 公证机构 应建立快速、公正的投诉处理程序,确保对虚假公证的及时 查证和纠正。 为了防范互联网电子证据中的虚假公证,应 加强公证机构的认证和监督、建立严格的证据审核和验证机 制、推动技术手段的应用和创新、加强法律法规的制定和宣 传、建立投诉处理和纠纷解决机制。 通过多方面的综合措 施,可以有效减少虚假公证的发生,提高互联网电子证据的 可信度和保全效果。

四、结束语

互联网电子证据公证保全过程中存在立法缺位、电子证据真实性难以保证、瑕疵公证书效力存在缺陷等方面的问题,可以通过制定统一的规范和操作流程、确定瑕疵公证书

的效力标准、加强专业培训和技能提升、利用先进技术手段等措施解决,以此提高互联网电子证据的保全质量和可信度。 在未来的发展中,需实现法律、技术、社会各方面的共同努力,促进互联网电子证据公证保全制度的进步与完善。 只有通过制定合理的法律法规、利用专业能力和技术手段,以及建立有效的监督和纠错机制,才能在互联网时代保证公证结果的可靠性、可信度和公正性,为司法提供更有效的支持。

参考文献:

- [1]邓矜婷,周祥军.电子公证证据证明效力问题研究[J].证据科学, 2023.31(02):229-241.
- [2]官楠.浅析保全证据公证实效性提升的关键因素——以电子信息领域证据为中心[J].中国公证,2022(10):35-39.
- [3]李芹芹.关于公证参与知识产权保护的思考与实践——基于保全网络电子证据的探讨[J].中国公证,2022(03):35-39.
- [4]魏喆.现代化网络证据保全公证工作存在的问题及解决策略[J]. 法制博览,2021(35):103-105.
- [5]王雨嘉.当前电子证据制度的运用困境及对策探究[J].法制博览, 2021(27):152-153.
- [6] 段文鑫.保全证据公证服务于知识产权保护的不足与完善[J].法制与社会,2020(27):35-36.
- [7] 余亚荣,张照余.基于公证保全模式的电子文件法律证据价值维护研究[J].档案学研究,2020(04):110-114.
- [8]陈喜东.保全互联网电子证据公证法律问题的相关探析[J].法制与社会,2018(32):56-57.

作者简介:

高丽红(1976一),女,汉族,山东德州人,本科,三级公证员,研究 方向:公证。